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Film: Arrugas     https://www.youtube.com/watch?v=mZUea1yIWKQ



Uuring: Retseptiravimite kasutamine 
elanikkonna seas 

• Eesti elanikud vanuses 15-74

• veebiküsitlus 

• sihtrühma suurus: 1009 vastanut

• aprill 2019



Vastajate kasutajakogemus

• Suurem osa elanikkonnast on ostnud viimase 24 
kuu jooksul retseptiravimeid: 

– 68% küsitletutest endale

– 15% kellelegi teisele

• Retseptiravimeid ostnutest (n=832) kasutab neid:

– 48% pidevalt/iga päev 

– 23% aeg-ajalt ravikuurina

– 23% kord-paar aastas



Ei mäleta

Kirjutab retseptile kindla kaubamärgi nime 
koos märkusega „mitte asendada!“

Soovitab suuliselt kindla kaubamärgi ravimit

Annab eraldi lipikul kaasa soovitatava ravimi
nime

Kirjutab lihtsalt retsepti välja

3

8

10

16

83

Milline on Teie viimaste aastate kogemus, kas arst kirjutab lihtsalt
retsepti välja või annab Teile ka soovitatava ravimi nime?

% neist, kes on viimase 2 a jooksul kasutanud retseptiravimeid, N=771

Võis anda mitu 
vastust = 120%



Muu põhjus

Ostan alati originaalravimi

Apteekri soovitus

Ravimi hind

Ravim, mida olen varem kasutanud

Arsti soovitus (siin pole mõeldud lihtsalt
retsepti välja kirjutamist)
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Mis on kõige tähtsam, mille järgi te retseptiravimi ostul apteegis 
tavaliselt valiku teete? 

% neist, kes on viimase 2 a jooksul kasutanud retseptiravimeid, N=771

Üle 1500.- eurose 
sissetulekuga vastajad 
valisid originaalravimi 
3 korda kindlamalt



Ei tea

Sama ravimit, mida patsient
varem kasutas

Kõige odavamat

Vähemalt kahte ravimit, et
inimesel oleks võimalik valida
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Millist retseptiravimit peab apteeker vastavalt
reeglitele ostjale pakkuma?

% kõigist vastajatest, N=1009



Ei tea/ ei oska öelda

Ei

Jah

Enamasti küll
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Kas teie arvates on geneeriline ravim (toimeaine sama, 
kuid ei ole originaal) samaväärne originaalravimiga?

% kõigist vastajatest, N=1009



Film: Arrugas     https://www.youtube.com/watch?v=mZUea1yIWKQ

Ravimite kasutamine



Ei tea/ ei mäleta

Jah olen ning tekkis ebasoovitavaid
toimeid, mis möödusid arsti sekkumisel…

Jah olen ning tekkis ebasoovitav
kõrvaltoime, mis läks ise mööda

Jah olen, kuid asendamine ei õnnestunud,
vahetasin ravimit

Jah olen ning asendamine läks edukalt

Ei, võtan kogu aeg sama nimega ravimit
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Kas olete sama toimeaine puhul retseptiravimi
kaubamärki vahetanud ja millised on teie kogemused?
% neist, kes on viimase 2 a jooksul kasutanud retseptiravimeid, 

N=771



Muu põhjus

Ei mäleta

Jah, sest unustasin õigel ajal ravimit
juurde osta

Jah, sest sain enne terveks

Jah, aeg-ajalt unustasin ravimit õigel
ajal võtta

Ei, võtan ravimeid alati nagu peab
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Kas olete jätnud viimase 2 aasta jooksul
retseptiravimi kuuri, ka ajutiselt, pooleli?
% neist, kes on viimase 2 a jooksul kasutanud 

retseptiravimeid, N=771



Ei mäleta

Jah

Ei
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Kas olete viimase 2 aasta jooksul ise muutnud oma
retseptiravimi skeemi, ilma arsti teadmata?
% neist, kes on viimase 2 a jooksul kasutanud 

retseptiravimeid, N=771



Muu põhjus

Vajalikud ravimid kokku oleksid maksnud
liiga palju

Ravimi kasutamisel tekkis kõrvaltoime

Ravimeid tundus olevat korraga
võtmiseks liiga palju
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Miks olete muutnud retseptiravimi skeemi?
% vastajatest, kes on muutnud raviskeemi, N=81



Miks muutsite ravimi kasutamist ?
(küsiti neilt, kes vastasid: muu põhjus) N=19

• Arstipoolne doos oli liiga väike
• Et saada parem ravitulemus
• Oli vaja suuremat mõju
• Suurendasin antibiootiku doosi ise
• Paast
• Vähendasin annust
• Mul ei olnud seda vaja, arvan, et olen terve
• Puudus oodatud mõju
• Ei tahtnud seda enam
• Liiga kanged
• Kolesterooli raviks kasutan vahepeal looduslikke ravimeid
• Rasedus
• Hajameelsus
• Töö iseloomu tõttu polnud võimalik järgida arsti ettekirjutusi



Aitäh kuulamast!


